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ВСТУП 

В Україні інклюзивна освіта впроваджена нещодавно, тому багато 

питань, які стосуються її організаційно-методичних засад та практичної 

реалізації в умовах нашої країни, залишаються недостатньо вивченими. 

Однією із таких проблем є психолого-педагогічний супровід батьків дітей з 

особливими освітніми потребами (далі – ООП). Багато аспектів роботи з 

батьками дітей з особливими освітніми потребами ще вивчені недостатньо.  

Поява в сім’ї дитини з ООП помітно позначається майже на всіх сферах 

життєдіяльності родини, що зумовлює потребу у комплексній психолого-

педагогічній допомозі для батьків. Проблема виховання та розвитку дитини з 

особливими освітніми потребами стає надто складною для сім'ї, батьки 

опиняються в психологічно складній ситуації, наодинці зі своїми 

труднощами, що негативно позначаються на їхньому психоемоційному стані. 

Для розв’язання однозначної проблеми батьки потребують кваліфікованої 

допомоги фахівців, їхньої психологічної підтримки та надання методичних 

рекомендацій з питань виховання і розвитку дитини з особливими освітніми 

потребами.  

В нашій країні одержати таку допомогу батьки мають можливість у 

різних типах закладів, проте першою установою, куди вони зазвичай 

звертаються є інклюзивно-ресурсні центри (далі – ІРЦ). Зважаючи на 

актуальність та недостатнє вивчення проблеми психолого-педагогічного 

супроводу батьків дітей з особливими освітніми потребами в умовах ІРЦ 

нами було обрано тему дипломної роботи магістра: «Психолого-педагогічний 

супровід сімей, що виховують дошкільників з порушеннями пізнавальної 

діяльності, в інклюзивно-ресурсному центрі». 

Одним із завдань ІРЦ є психолого-педагогічний супровід батьків дітей 

з ООП. Сім’я та фахівці ІРЦ є партнерами, що мають спільну мету, 

спрямовану на корекцію порушень психофізичного розвитку дитини з 

особливими освітніми потребами та її соціалізацію. Партнерство з родиною 
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має вагоме значення для успішної реалізації корекційно-розвиткової роботи в 

умовах ІРЦ.  

Особливої значущості набуває психолого-педагогічний супровід 

батьків дітей дошкільного віку з ООП, оскільки це дозволить сформувати у 

батьків правильну позицію щодо виховання і розвитку дитини на більш 

ранніх етапах онтогенезу та вчасно розпочати корекційно-розвиткову роботу 

з дитиною. 

Проблему психолого-педагогічного супроводу дітей з особливими 

освітніми потребами у своїх працях розглядали Ю. Бистрова, М. Буйняк, 

Л. Гречко, І. Дмитрієва, В. Коваленко, А. Колупаєва, І. Луценко, 

С. Миронова, Н. Софій, О. Таранченко, О. Чопік та ін.; проблема співпраці з 

батьками, які виховують дітей з ООП, досліджувалася такими вітчизняними 

науковцями як М. Бевзюк, М. Буйняк, З. Борисенко, А. Висоцька, О. Галян, 

Т. Ілляшенко, Т. Жук, С. Миронова, А. Шевцов, Д. Шульженко та ін. 

Метою нашого дослідження є визначення особливостей психолого-

педагогічного супроводу батьків дошкільників з порушеннями пізнавальної 

діяльності в умовах інклюзивно-ресурсного центру. 

Завдання дослідження:  

1. Здійснити аналіз літературних джерел з проблеми психолого-

педагогічного супроводу батьків дітей з ООП в інклюзивно-ресурсному 

центрі. 

2. Вивчити роль сім'ї в психофізичному розвитку та соціалізації дітей 

дошкільного віку з порушеннями пізнавальної діяльності.  

3. Здійснити експериментальне вивчення стану психолого-

педагогічного супроводу батьків дошкільників з порушеннями пізнавальної 

діяльності в інклюзивно-ресурсному центрі.  

4. Розробити та апробувати методичні рекомендації та тренінгову 

програму, спрямовані на оптимізацію взаємодії фахівців-консультантів ІРЦ 

та батьків дошкільників з порушеннями пізнавальної діяльності. 
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Об’єкт дослідження – психолого-педагогічний супровід батьків дітей з 

ООП в інклюзивно-ресурсному центрі. 

Предмет дослідження – особливості психолого-педагогічного 

супроводу батьків дошкільників з порушеннями пізнавальної діяльності в 

інклюзивно-ресурсному центрі. 

Методи дослідження: аналіз літературних джерел з теми дослідження; 

анкетування фахівців ІРЦ та батьків дошкільників з порушеннями 

пізнавальної діяльності з метою з'ясування стану психолого-педагогічного 

супроводу батьків та його особливостей; бесіда, кількісний та якісний аналіз 

результатів дослідження. 

Елементи наукової новизни. Уточнено особливості психолого-

педагогічного супроводу батьків дошкільників з порушеннями пізнавальної 

діяльності в інклюзивно-ресурсному центрі; набули подальшого розвитку 

практичні підходи щодо оптимізації взаємодії батьків дітей з ООП з 

фахівцями ІРЦ. 

Практичне значення дипломної роботи магістра полягає у з’ясуванні 

особливостей психолого-педагогічного супроводу батьків дошкільників з 

порушеннями пізнавальної діяльності в ІРЦ, що дозволить диференційовано 

визначати зміст та методи співпраці з ними; можливості використання 

розроблених методичних рекомендацій та заходів для оптимізації співпраці з 

батьками. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося на 

базі Комунальної установи «Інклюзивно-ресурсний центр» Перегінської 

селищної ради. У ньому взяло участь 8 фахівців-консультатнів ІРЦ, 25 

батьків дошкільників з порушеннями пізнавальної діяльності.  

Апробація роботи. Основні результати дипломної роботи магістра 

обговорювалися на науковій конференції студентів і магістрантів Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. За 

результатами дослідження опубліковано статтю «Психолого-педагогічний 
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супровід батьків дітей з особливими освітніми потребами в умовах 

інклюзивно-ресурсного центру». 

Структура роботи: дипломна робота магістра складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Робота 

містить 7 таблиць. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури з теми 

дослідження та проведення експерименту дозволяють нам зробити такі 

висновки: 

1. Сім’я відіграє провідну роль у вихованні, розвитку та соціалізації 

дітей з порушеннями пізнавальної діяльності. Батьки, які виховують дитину з 

порушеннями пізнавальної діяльності перебувають в стані хронічного стресу, 

тривожності та розгубленості через наявність у їхньої дитини порушення у 

розвитку. У зв’язку із цим вони потребують допомоги та підтримки фахівців. 

Як свідчить практика, першою установою, куди звертаються батьки дітей з 

порушеннями пізнавальної діяльності по допомогу, є інклюзивно-ресурсні 

центри. Тому насамперед на фахівців-консультантів ІРЦ покладається 

завдання та відповідальність у забезпеченні кваліфікованого психолого -

педагогічного супроводу батьків.  

2. Інклюзивно-ресурсні центри надають цілий спектр діагностичних, 

корекційно-розвиткових та консультативних послуг дітям з особливими 

освітніми потребами. Одним із провідних завдань ІРЦ є психолого-

педагогічний супровід батьків, зміст якого полягає в інформуванні батьків  

про особливості психофізичного розвитку їхньої дитини, наданні 

рекомендацій щодо корекційно-розвиткового впливу на дитину, 

консультативної допомоги з різних питань виховання й розвитку дітей з 

ООП. На теперішній час одним із завдань інклюзивно-ресурсного центру у 

роботі з батьками визначено надання батькам психологічної та 

консультативної підтримки в період дії воєнного стану. Важливість співпраці 

з батьками обумовлена необхідністю їхнього залучення до психолого -

педагогічного супроводу дітей з ООП, однією з умов ефективності якого є 

активна участь батьків. 

3. Результати проведено нами анкетування та бесід з батьками 

дошкільників з порушеннями пізнавальної діяльності засвідчили що 

переважна більшість батьків позитивно мотивовані до взаємодії з фахівцями-
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консультантами ІРЦ та усвідомлюють її значущість. Батьки позитивно 

оцінюють стан співпраці з фахівцями ІРЦ, проте висловили побажання, щоб 

для них в ІРЦ було організовано різні інтерактивні заходи та надавалося 

більше інформації про особливості психофізичного розвитку їхньої дитини.  

Також варто відзначити пропозиції батьків щодо отримання ними 

консультативної допомоги для стабілізації емоційного стану в умовах війни.  

4. Психолого-педагогічне вивчення стану психолого-педагогічного 

супроводу батьків в ІРЦ та визначення готовності батьків до співпраці 

показало загалом достатній його рівень. Це пояснюється тим,  що батьки 

дошкільників, які звертаються в ІРЦ по допомогу, загалом усвідомлюють 

значущість надання корекційно-розвиткової допомоги дітям. Проте  нами 

було виявлено й суттєві перешкоди, які заважають ефективному психолого-

педагогічному супроводу батьків дошкільників з порушеннями пізнавальної 

діяльності та фахівців-консультатнтів ІРЦ. Це зокрема: 

- надмірний контроль батьками роботи фахівців;  

- недостатній рівень компетентності батьків з питань виховання й 

розвитку дошкільників з порушеннями пізнавальної діяльності; 

- у деяких батьків має місце неприйняття наявності порушення у 

розвитку їхньої дитини; 

- не всі батьки ідуть контакт з фахівцями-консультантами ІРЦ та 

виконують їхні рекомендації; 

- потреба батьків у наданні психологічної допомоги для нормалізації 

психоемоційного стану в умовах війни. 

Також за результатами бесід, проведених з фахівцями-консультантами 

ІРЦ, було виявлено й такі бар’єри, які ускладнюють співпрацю з батьками: 

 особистісні якості та установки, які заважають конструктивній 

взаємодії між батьками та фахівцями; 

 приховування інформації про особливості розвитку дитини чи 

сімейне виховання; 

  недостатня зацікавленість батьків перспективами розвитку дитини; 
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 впевненість батьків лише у своїй правоті; 

 підвищений рівень тривожності батьків; 

 часті зміни позицій батьків дітей з ООП щодо освітнього маршруту 

дитини; 

 труднощі у взаємодії з неповними та неблагополучними сім’ями. 

Результати експериментального дослідження засвідчили необхідність  

розробки психолого-педагогічного забезпечення для оптимізації взаємодії 

фахівців та батьків дошкільників з порушеннями пізнавальної діяльності в 

умовах інклюзивно-ресурсного центру. 

З метою покращення стану співпраці з батьками дошкільників з 

порушеннями пізнавальної діяльності в умовах ІРЦ нами було розроблено 

шляхи її оптимізації, а саме: 

 ми розробили та впровадили в практику роботи інклюзивно-

ресурсного центру методичні рекомендації для фахівців-консультантів ІРЦ; 

 було розроблено та апробовано тренігову програму, яка спрямована 

на покращення взаємодії фахівців та батьків; заохочення батьків до 

комунікації з фахівцями ІРЦ; підвищення психолого-педагогічної 

компетентності  батьків  в  вихованні, навчанні та розвитку дітей з 

порушеннями пізнавальної діяльності;  формування позитивної мотивації  

щодо співпраці з фахівцями ІРЦ; покращення психоемоційного стану батьків.  

Апробація тренінгової програми засвідчила її ефективність.  

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми психолого-

педагогічного супроводу батьків дітей з ООП в умовах інклюзивно-

ресурсного центру. Перспективними напрямами дослідження вважаємо 

розробку різних інтерактивних заходів, спрямованих на покращення 

співпраці фахівців-консультантів ІРЦ та батьків дітей з ООП. 
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